

# Mokesčių naujienos

Lietuva

Šiame informaciniame biuletenyje aprašomi svarbiausi teisės aktų mokesčių, finansų ir kitais klausimais pasikeitimai, paskelbti 2008 m. rugsėjo mėnesį. Apžvalga parengta pagal oficialaus leidinio „Valstybės žinios“ 100 - 110 numerius.

## Turinys

Muitinės procedūros

Delspinigiai ir palūkanos

Akcizai

Finansinė apskaita

Rinkliavos

Vertybinių popierių

Darbo teisė

Reklama

Viešieji pirkimai

Kita



## Muitinės procedūros

**Muitinės departamento generalinio direktoriaus 2008 m. rugpjūčio 28 d. įsakymas Nr. 1B-515 dėl muitinės departamento prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos direktoriaus 2004 m. balandžio 13 d. įsakymo Nr. 1B-330 „Dėl bendrojo administracinio dokumento 47 langelio „Mokesčių apskaičiavimas“ pildymo tam tikrais atvejais taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 100 - 3886).**

Įsakymu pakeista mokesčių, apskaičiuotų už laikinai įvežtas prekes arba laikinai įvežtas perdirbti, bet neperdirbtas prekes, 47 langelyje „Mokesčių apskaičiavimas“ įrašymo tvarka. Dalis „Norma“ apskaičiuojama laikinojo įvežimo perdirbti procedūros laikotarpio kalendoriniais mėnesiais ir metinės

kompensacinių palūkanų normos sandaugą padalinant iš 1200.

Įsakymas įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 9 d.

## Delspinigiai ir palūkanos

**LR finansų ministro 2008 m. rugpjūčio 29 d. įsakymas Nr. 1K-261 „Dėl delspinigių dydžio nustatymo 2008 m. ketvirtajam ketvirčiui“ (Valstybės žinios, Nr. 101 - 3910).**

Įsakymu nustatomas nuo 2008 m. liepos 1 dienos 2008 metų ketvirtajam ketvirčiui delspinigių už nesumokėtą arba pavėluotai sumokėtą mokestį dydį - 0,04 procento už kiekvieną pavėluotą dieną.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 5 d.

**LR finansų ministro 2008 m. rugpjūčio 29 d. įsakymas Nr. 1K-262 „Dėl palūkanų už mokestinę paskolą dydžio nustatymo 2008 m. ketvirtajam ketvirčiui“ (Valstybės žinios, Nr. 101 - 3911).**

Įsakymu nustatomas nuo 2008 m. spalio 1 dienos 2008 metų ketvirtajam ketvirčiui 0,01 procento palūkanų dydis už kiekvieną naudojimosi mokestine paskola dieną.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 5 d.

## **Akcizai**

**LR finansų ministro 2008 m. rugsėjo 3 d. įsakymas Nr. 1K-267 dėl finansų ministro 2002 m. rugsėjo 11 d. įsakymo Nr. 280 „Dėl kombinuoto akcizo tarifo už cigaretes apskaičiavimo tvarkos patvirtinimo“ pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 103 - 3944).**

Įsakymu patvirtinti kombinuoto akcizo tarifo už cigaretes apskaičiavimo tvarkos pakeitimai, susiję su specifinio ir vertybinio elementų, maksimalios mažmeninės kainos nustatymu.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 10 d.

**LR finansų ministro 2008 m. rugsėjo 3 d. įsakymas Nr. 1K-268 dėl finansų ministro 2004 m. kovo 22 d. įsakymo Nr. 1K-093 „Dėl populiariausių cigarečių kainų kategorijos nustatymo metodikos patvirtinimo“ pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 103 - 3945).**

Įsakymu pakeista populiariausių cigarečių kainų kategorijos nustatymo metodika. Šiuo įsakymu taip pat nustatyta, kad iki kol bus patvirtinta nauja populiariausių cigarečių kainų kategorija pagal šiuo įsakymu pakeistą populiariausių cigarečių kainų kategorijos nustatymo metodiką, populiariausių cigarečių kainų kategorija yra 5,00 litai.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 10 d.

## **Finansinė apskaita**

**Audito ir apskaitos tarnybos direktoriaus 2008 m. rugsėjo 16 d. įsakymas Nr. VAS-8 dėl 13-ojo verslo apskaitos standarto „Nematerialusis turtas“ pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 109 - 4182).**

Įsakymu pripažintas netekusiu galios 13-ojo verslo apskaitos standarto „Nematerialusis turtas“ (Žin., 2004, Nr. 20 - 616; 2007, Nr. 121 - 4994) 23 punktas, teigiantis, jog, jei nematerialusis turtas yra įsigytas mainais į išleidžiamus nuosavybės vertybinius popierius, jo įsigijimo savikaina yra šių nuosavybės vertybinių popierių tikroji vertė.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 24 d.

**Audito ir apskaitos tarnybos direktoriaus 2008 m. rugsėjo 16 d. įsakymas Nr. VAS-9, dėl 12-ojo verslo apskaitos standarto „Ilgalaikis materialusis turtas“ naujos redakcijos (Valstybės žinios, Nr. 109 - 4183).**

Šiuo įsakymu patvirtinta nauja 12-ojo verslo apskaitos standarto „Ilgalaikis materialusis turtas“ nauja redakcija.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 24 d.

## **Rinkliavos**

**LR VMI viršininko ir Muitinės departamento generalinio direktoriaus 2008 m. rugsėjo 19 d. įsakymas Nr. VA-48/1b-567 dėl Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko ir muitinės departamento prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos direktoriaus 2003 m. vasario 26 d. įsakymo Nr. V-57/1b-160 „Dėl mokesčių, rinkliavų ir kitų įmokų į Lietuvos Respublikos valstybės biudžetą, savivaldybių biudžetus bei valstybės pinigų fondus kodų sąrašo“ papildymo (Valstybės žinios, Nr. 110 - 4223).**

Įsakymu mokesčių, rinkliavų ir kitų įmokų, mokamų į teritorinių valstybinių mokesčių inspekcijų biudžeto pajamų surenkamąsias sąskaitas, kodų sąrašas papildytas šiomis įmokų eilutėmis:

1. „Už Valstybinės geležinkelių inspekcijos prie Susisiekimo ministerijos teikiamas paslaugas“. Naujos įmokos kodas - 5756.
2. „Už Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos vykdomas darbuotojų saugos ir sveikatos paslaugų teikimo licencijavimo paslaugas“. Naujos įmokos kodas - 5757.
3. „Už Ūkio ministerijos teikiamas paslaugas“. Naujos įmokos kodas - 5758.

Įsakyme numatyta, kad minėtas pakeitimas turi būti pradėtas taikyti po 15 dienų nuo šio įsakymo įsigaliojimo dienos.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 26 d.

## Vertybinių popierių

**2008 m. rugsėjo 3 d. LR Vertybinių popierių komisijos nutarimas Nr. 1K-19 „Dėl LR Vertybinių popierių komisijos 2004 m. birželio 10 d. nutarimo Nr. 8 „Dėl emitentų vadovų pranešimų apie sandorius dėl emitento vertybinių popierių taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo“ (Valstybės žinios, 2008, Nr. 102 - 3942).**

Nutarimu praplečiama „su emitento vadovu glaudžiai susijusių asmenų“ sąvoka, numatant, kad su emitento vadovu glaudžiai susijusiu asmeniu yra ne vien tik juridinis asmuo, kurio vadovas yra nutarime nurodytas asmuo, pavyzdžiui, kitas emitento darbuotojas, turintis nuolatinę teisę gauti viešai neatskleistą informaciją, tiesiogiai ar netiesiogiai susijusią su emitentu, ir priimti sprendimus, lemiančius emitento ar jo veiklos pokyčius, ir pan., bet ir juridinis asmuo, kurio valdybos ar stebėtojų tarybos narys yra nutarime nurodytas asmuo (kitas emitento darbuotojas, sutuoktinis ar sugyventinis, su kuriuo įstatymų nustatyta tvarka įregistruota partnerystė, išlaikomi vaikai ir įvaikiai ir kt.

## Darbo teisė

**2008 m. rugpjūčio 27 d. LR Vyriausybės nutarimas Nr. 819 „Dėl LR Vyriausybės 2003 m. liepos 18 d. nutarimo Nr. 941 „Dėl kai kurių kategorijų darbuotojų, turinčių teisę į kasmetines pailgintas atostogas, sąrašo ir šių atostogų trukmės patvirtinimo“ pakeitimo“ (Valstybės žinios, 2008, Nr. 101 - 3898).**

Nutarimu praplečiamas darbuotojų, turinčių teisę į kasmetines pailgintas atostogas, sąrašas, papildomai numatant, kad teisę į kasmetines 35 kalendorinių dienų atostogas taip pat turi (i) kiti darbuotojai, dirbantys socialinį darbą su socialinės rizikos suaugusiais asmenimis, socialinės rizikos šeimomis, asmenimis su proto ar psichine negalia, ir (ii) darbuotojai, dirbantys socialinį darbą ir teikiantys socialines paslaugas asmens namuose.

Nutarimas įsigalioja 2009 m. sausio 1 d.

**2008 m. rugsėjo 16 d. LR Socialinės apsaugos ir darbo ministro įsakymas Nr. A1-315 „Dėl socialinių įmonių ir įmonių, kuriose dirba daugiau kaip 50 procentų neįgaliųjų, neremtinės veiklos rūšių sąrašo patvirtinimo“ (Valstybės žinios, 2008, Nr. 109 - 4168).**

Įsakymu patvirtintas naujos redakcijos socialinių įmonių ir įmonių, kuriose dirba daugiau kaip 50 procentų neįgaliųjų, neremtinės veiklos rūšių sąrašas: medžioklė, gaudymas spąstais ir susijusių paslaugų

veikla; įvairių tipų laivų statyba; įvairių tipų laivų remontas ir techninė priežiūra; kasyba ir karjerų eksploatavimas; gėrimų gamyba; tabako gaminių gamyba ir kt.

## Reklama

**2008 m. rugsėjo 17 d. LR Susisiekimo ministro įsakymas Nr. 3-332 „Dėl LR Susisiekimo ministro 1998 m. vasario 12 d. įsakymo Nr. 55 „Dėl Keleivinio kelių transporto priemonių apipavidalinimo nuostatų patvirtinimo“ pakeitimo“ (Valstybės žinios, 2008, Nr. 110 - 4203).**

Įsakymu yra įtvirtinama draudimo bet kokiam reklamai ant keleivinio kelių transporto priemonių langų išimtis, numatanti, kad šis draudimas netaikomas reklamai ant galinių autobusų (troleibusų) langų. Ankstesnėje nuostatų redakcijoje buvo įtvirtintas draudimas bet kokiai reklamai ant keleivinio transporto priemonių langų.

## Viešieji pirkimai

**2008 m. rugsėjo 12 d. Viešųjų pirkimų tarnybos prie LR Vyriausybės direktoriaus įsakymas Nr. 1S-91 „Dėl LR Viešųjų pirkimų įstatymo 4 straipsnio 1 dalies 1, 2 ar 3 punktuose nurodytų perkančiųjų organizacijų supaprastintų viešųjų pirkimų pavyzdinių taisyklių patvirtinimo“ (Valstybės žinios, 2008, Nr. 107 - 4119).**

Taisyklės priimtos, atsižvelgiant į 2005 m. gruodžio 22 d. LR Viešųjų pirkimų įstatymą Nr. X-471 (Valstybės žinios, 2006, Nr. 4 - 102) nustatantį, jog "klasikinio sektoriaus" perkančioji organizacija, t.y., valstybės ar savivaldybės valdymo institucija, viešasis ar privatusis juridinis asmuo, kurio veiklos dalis yra skirta specialiai viešiesiems nekomercinio ir nepramoninio pobūdžio interesams ir kuris atitinka LR Viešųjų pirkimų įstatyme nustatytas sąlygas, taip pat pastarųjų valdymo institucijų ar juridinių asmenų asociacija, supaprastintus pirkimus atlieka pagal pasitvirtintas taisykles. Taisyklės nustato supaprastintų pirkimų planavimo ir organizavimo tvarką, supaprastintų pirkimų paskelbimo tvarką, pirkimo dokumentų rengimo bei teikimo tvarką, tiekėjų kvalifikacijos patikrinimo procedūras, pasiūlymų nagrinėjimo ir vertinimo tvarką, pirkimo ir preliminariųjų sutarčių sudarymą, mažos vertės pirkimų ypatumus, supaprastintų pirkimų dokumentavimą ir ataskaitų pateikimo tvarką, ginčų nagrinėjimą ir kt.

## Kita

**LR Vyriausybės 2008 m. rugsėjo 3 d. nutarimas Nr. 864 dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. gegužės 29 d. nutarimo Nr. 780 „Dėl Mokesčiams apskaičiuoti naudojamų apskaitos dokumentų išrašymo ir pripažinimo taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 105 - 4023).**

Nutarimu nustatyta, kad išlaidos gali būti pripažintos sąnaudomis pagal kasos aparatų kvitus, jeigu prekių

ar paslaugų, kurių įsigijimą patvirtina kasos aparato kvitas, vertė (įskaitant PVM) neviršija 1000 litų. Taip pat įtvirtinta galimybė išlaidas pripažinti sąnaudomis pagal taksi kelionės kvitus, atitinkančius Keleivių vežimo lengvaisiais automobiliais taksi taisyklėse, patvirtintose susisiekimo ministro 1997 m. balandžio 15 d. įsakymu Nr. 130 (Valstybės žinios, 1997, Nr. 34 - 859; 2003, Nr. 30 - 1267), nustatytus reikalavimus.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 13 d.

**Valstybinės mokesčių inspekcijos viršininko 2008 m. rugsėjo 8 d. įsakymas Nr. VA-45 dėl valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2004 m. gegužės 10 d. įsakymo Nr. VA-90 „Dėl pranešimo apie mokestinį patikrinimą, patikrinimo akto, patikrinimo pažymos ir sprendimo dėl patikrinimo akto tvirtinimo formų bei šių formų užpildymo taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 106 - 4077).**

Įsakymu pakeistos pranešimo apie mokestinį patikrinimą, patikrinimo akto, patikrinimo pažymos ir sprendimo dėl patikrinimo akto tvirtinimo formų bei šių formų užpildymo taisyklės, pateikiant naujas šių formų redakcijas ir jų užpildymo taisykles:

1. Pranešimo apie mokestinį patikrinimą FR0663 forma;
2. Patikrinimo akto FR0680 forma;
3. Patikrinimo pažymos FR0681 forma.

Įsigalioja nuo 2008 m. rugsėjo 17 d.

## Ernst & Young

Assurance | Tax | Transactions | Advisory

### About Ernst & Young

Ernst & Young is a global leader in assurance, tax, transaction and advisory services. Worldwide, our 130,000 people are united by our shared values and an unwavering commitment to quality. We make a difference by helping our people, our clients and our wider communities achieve potential.

### Atsakomybės apribojimas

Šis leidinys yra informacinio pobūdžio, ir jame pateikiama informacija negali būti vertinama kaip konsultacija ar teisinė išvada.

Dėl informacijos apie įstatymus ir kitas teisės normas, kurie gali būti reikšmingi priimant sprendimus, prašome kreiptis į:

#### **Kęstutis Lisauskas**

Partneris, Mokesčiai – Baltijos šalys  
Ernst & Young Baltic UAB  
Subačiaus g. 7  
LT-01127 Vilnius, Lietuva  
Tel. (8 5) 274 2200  
Faks. (8 5) 274 2333  
Kestutis.Lisauskas@lt.ey.com

#### **Elena Semionova**

Partnerė, Mokesčiai  
Ernst & Young Baltic UAB  
Subačiaus g. 7  
LT-01127 Vilnius, Lietuva  
Tel. (8 5) 274 2200  
Faks. (8 5) 274 2333  
Elena.Semionova@lt.ey.com

[www.ey.com](http://www.ey.com)

© 2008 Ernst & Young.  
All rights reserved.